

De colaboración

Completamente de acuerdo: esa es la revolución que pide Castilla

Con gran detenimiento y con paciencia he leído el artículo titulado "La Reforma Agraria", que en estas mismas columnas publicó el día treinta del pasado mes, el culto ingeniero agrónomo, don Francisco de la Peña.

Bien se ve que vida real y no ficticia es la que dicho señor hace de campo, y todas cuantas apreciaciones saca de sus justas y razonadas observaciones podemos suscribir las todas cuantos soñamos en hacer que nuestra agricultura sea, económicamente, un emporio de riqueza, y estéticamente, un jardín.

Para que esto llegue a realizarse se precisa de una revolución legislativa que transforme completamente la actual distribución de la tierra. Esa revolución que hondamente siente el campo, que tácitamente pide Castilla, ha de venir muy pronto si no queremos que la agudización del problema social dé al traste con los pocos adelantos de estos últimos años, ya en franca decadencia, dando un salto atrás para colocarnos en los calamitosos tiempos de los veinticinco millones de quintales anuales de trigo, con sus ardentosos eriales o rallones.

Esa revolución, tanto o más benéfica, tanto más humana que la que trae consigo la parcelación de los grandes latifundios, según se preconiza en su reforma, ha de traer a los secanos españoles, si de veras se les quiere redimir de su vergonzoso atraso de explotación, una Ley de concentración parcelaria obligatoria; verdadera ley de higiene del campo que termine con esa epidemia depauperadora del minifundio, "infinitamente más perjudicial que el latifundio", como dice muy bien el agrónomo señor de la Peña, y que es esencia del fulanismo, del miserismo y de todos los ismos corruptores y aborregados que hoy día campan en la mayoría de los pueblos rurales.

Constantemente en periódicos y revistas y hasta en labios de algún gobernante, se nos cita a los agricultores como ejemplo (el que realmente lo es, y digo más que es orgullo de la profesión y de España) la explotación de la Ventosilla. Pero al po-nernos por parangón a esta hermosa finca y a sus cultos explotadores, no se detienen en pensar, como hace muy razonadamente don Francisco de la Peña, en que agricultores que tienen más fincas que hectáreas, diseminadas en una extensión de 70, 80 o 90 kilómetros cuadrados y que en aparejar y desaparecer, idas y venidas de una finca a otra se pierde sin provecho alguno más de la tercera parte del tiempo, no pudiendo, por otra parte, emplear la maquinaria y arados de desfondé, que la técnica agraria moderna recomienda, mal pueden competir ni siquiera imitar el cultivo científico y racional de quien a más de suficiencia y de dinero dispone del modo delo, del risueño e incomparable ideal de todo buen agricultor, cual es, el ver reunidas todas sus hectáreas en una sola finca.

¡Cuántas modestas Ventosillas veríamos por nuestros campos si la Comisión de la Reforma Agraria recogiera estas ansias salvadoras del agricultor castellano! A nuestros diputados les brindo la idea por si tienen a bien defenderla en las Cortes cuando se discuta la Reforma; entendiéndolo que su palatinismo—que es tanto como decir "agrarismo"—les hará ver con claridad que antes que militantes de tal o cual partido político, los agricultores somos militantes del gran partido del trabajo, proveedor de la despensa nacional y que si ésta no está bien repleta no es posible que la Industria y el Comercio sean florecientes, ni las profesiones liberales vivan y actúen con dignidad.

¡Qué avance sea enorme daría con esta reforma la Agricultura española! Con fincas de diez, veinte, treinta o más hectáreas, ¡qué hermosa y lucrativa sería la profesión de agricultor! En lugar de rebaños de famélicas ovejas, cuya explotación ruinaosa es la afrenta de sus dueños, veríamos lotes de

cuarenta a ochenta de esas incomparables churras de Campos con sus cincuenta kilos y con ellas vacas lecheras, gordas y sanotas, en sustitución de las llamadas terrenas, que, con su conformación y delgadez de hambriento Rocinante van pregonando miseria y abandono. Y como consecuencia, en lugar de niños harapientos, de páldos semblantes y ojos mortecinos, candidatos seguros del terrible mal, vergüenza y oprobio de los pueblos civilizados, halláramos en nuestras aldeas, niños coloradotes y gordiflones que con sus juegos y risotadas alegrarían el ejido, hoy por desgracia preñado de odios.

Luego... también tendríamos árboles... fruta, leña y sombra, pájaros, armonía... es decir vida, vida dulce y agradable que es la única manera de concebir la vida...

...Pero, claro, hasta ahora sólo han disfrutado de este privilegio—salvo contadas, aunque honrosas excepciones—, los inep-tos, los pedantes figurines y figurones tan ayunos de ciencia agrícola como de cariños para la tierra; muchos de ellos, torpes jugadores de la política nacional, zancadillistas empedernidos y acomodaticios camaleones que hoy día ante la enorme avalancha con que las masas labradoras pretenden reivindicar los derechos de su profesión ultrajada, quieren salir a la palestra, llamándose también agrarios, cuando sólo se han ocupado de sus tierras para humillarlas y esclavizarlas igual que sus colonos.

Eleuterio ORTEGA Y LINARES

Postales

Ha muerto don Abundio

Al padre de Marciano Zurita, todos le conocían y llamaban en Palencia don Abundio.

La noticia de su muerte en Madrid, la conocimos por "A B C". Sin duda, la dió su nieto.

Yo, que siempre correspondía en la medida de mis fuerzas a sus frecuentes visitas, noté su ausencia en estos meses de diciembre y enero, pero lo atribuí a los rigores del tiempo.

No fué así, por lo visto. Del Asilo de Santa Cristina, donde se encontraba recogido, salió de camino de salud para Convalecientes, y de aquí enfermo, ya de cuidado, con rumbo al Hospital de San Francisco de Paula.

¡Pobre don Abundio! Ha muerto sin avisarnos dónde se encontraba y sin decirnos adiós.

En el Asilo de Santa Cristina, que ignoraban la desgracia, causó mucha pena la noticia que les llevé con mi presencia. Sus viejos compañeros de hogar le aguardaban todos los días.

—Ya no tardará en llegar EL DIA DE PALENCIA —me dice Francisco, el simpático portero del Asilo.

Todos llamamos; el periódico palentino, evocación para don Abundio de tantos y tan variados recuerdos, no podrá distraerle mañana sus horas de infortunio. Pero es mejor; digo que sí, que es mejor que todos callémos, para con el silencio encontrar cada cual su lenitivo.

No ha terminado sus días en el hogar palentino, es cierto; pero ha muerto con su tragedia íntima, en un palacio magnífico, expresamente construido para hospital, para una virtuosa señora que yo conozco y se llama doña Dolores Romero y Arano, viuda de Curiel, millonaria, que en la plenitud de su cómoda existencia, supo con heroísmo ejemplar desprenderse de su fortuna para confortar en sus últimos momentos a los pobres y desgraciados, a esos hombres que como don Abundio Zurita, son víctimas de la vida, de una vida ingrata, que a veces como la mujer mala, engaña, arruina y abandona.

¡Pobre don Abundio! Descanse en paz.

Benigno PEREDA DEL RIO

EL DINERO MAS GARANTIDO ES EL QUE SE IMPONE EN LAS CAJAS RURALES

Palique de los jueves

LIQUIDACION FRAGASADA

Por el doctor ALBINANA

del infortunado discurso, no puede ser más desairada y lastimosa.

Y es que en todas las naciones, en todas las ciudadanías, la opinión pública reserva un castigo a los culpables, que es el desplazamiento, la eliminación. El señor Maura, después de su desventurado ensayo de gobernante, debe pasar, no a la reserva, sino al retiro. "Nomo dat quod non habet..."

Extemporáneas y caducas han sido esas invocaciones al principio de autoridad que el orador se esforzaba en exhibir, con ese último aliento con que los malos cantantes pretenden lanzar la nota de efecto, logrando solamente la emisión de un "gallo" irrisorio que los elimina definitivamente de la escena. Echa la culpa a los "malos gobernadores", pero seguramente los gobernadores le devolverán la gentileza, cargando la responsabilidad del desastre al "pésimo ministro". Y entre unos y otros—todos rematadamente malos—han consumado la destrucción ética del noble espíritu español.

Resulta divertido, en medio de tanta tragedia como agobia a la pobre España, el pugilato entablado entre estos repentinos adoradores del orden, para disputarse la plaza de caudillo de unas derechas que jamás se enrolarán en las mesnadas problemáticas de estos caballeros del ideal averiado y de la conducta equívoca. Miguel Maura, ha tenido especial cuidado en dar unos cuantos arañazos a Lerroux para revelar-lo como enemigo de la Iglesia y de la propiedad... ajena. No hacía falta este recordatorio, que desde hace muchos años, está en la conciencia de los españoles. Pero, ¿es que Miguel Maura, después de su actuación como ministro ha mejorado en su persona este concepto que España tiene del señor Lerroux? Ambos asistieron complacidos a la quema de los conventos. Ambos compartieron la responsabilidad ministerial en la persecución contra la Iglesia. Y ambos, unos meses antes de que se asombraran con el advenimiento de la República, participaban en motines y desórdenes. ¿Es que la anarquía que sembraron para minar el régimen anterior al 14 de abril, quieren convertir-la hora en dócil instrumento de Gobierno? Ni uno ni otro lo conseguirán, porque ya es demasiado tarde. Los dos corren el peligro de ser arrollados por el mismo torrente que crearon. Ninguno de los dos puede quejarse de sus contratiempos. ¡La que se queja es España!

(Prohibida la reproducción)

Una conferencia

Círculo de Estudios de los Propagandistas Católicos

Ayer, a las siete y media, se celebró la reunión semanal en el Círculo de Estudios de la Asociación de Propagandistas Católicos de Palencia.

Entre otros asuntos, figuró una interesantísima conferencia de vulgarización, a cargo del culto sacerdote don Lorenzo Carrascal, párroco de Santa Marina, el cual versó sobre las relaciones entre la Iglesia y el Estado, según las enseñanzas de la Encíclica "Inmortale Dei".

Empieza consignando el hecho de que la religión católica, que por razón de su fin y naturaleza, está destinada a proporcionar al hombre la consecución de la vida eterna, en todos los puntos en que se ha establecido, ha producido a la sociedad civil tantos y tan excelentes bienes de orden temporal que, ni más en número, ni más exquisitos, hubiera podido producir, si para este fin se hubiera fundado.

Sin embargo, con manifiesta ingratitud, se la acusa y se la ha acusado desde la antigüedad, de impedir y retardar el progreso y bienestar de los pueblos y se invoca para perseguir la razón de Estado.

Para fundamentar la doctrina que va a exponer, empieza probando el origen divino de la sociedad civil y de la autoridad, elemento esencial de la misma, su naturaleza, deberes y atribuciones, para deducir las múltiples razones que obligan a la sociedad a profesar y proteger a la religión verdadera.

Mediante un ligero examen comparativo de las diversas religiones y con multitud de pruebas directas e indirectas, demuestra que la religión única y verdadera es la establecida por Jesucristo, quien para conservar, propagar y hacerla eficaz, fundó la Iglesia, continuadora de su misión, como sociedad jurídica, perfecta, universal, suprema, sobrenatural y espiritual por razón de su fin y de los medios, aunque compuesta de hombres y por consiguiente, con derecho a los medios hu-

UNA AGLORACION

El tercer festival de la Prensa

En la información que publicamos el lunes último sobre los funerales que la Cofradía de Jesús Nazareno había organizado en sufragio de las almas de los guardias asesinados en Castilblanco, dijimos, por un error, que la colecta obtenida por responsabilidad había sido dedicada, por decisión de los Hermanos, a engrasar la suscripción abierta en favor de los huérfanos de los guardias asesinados.

Hemos de hacer constar que el generoso rasgo se debe exclusivamente al virtuoso capellán de la Cofradía, don Andrés Tejerina.

VIDA RELIGIOSA

LA OBRA DE LA PROPAGACION DE LA FE

La obra de la Propagación de la Fe celebrará solemnes funerales, mañana, viernes, a las diez, en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, en sufragio de la que fué dignísima presidenta, la Excm. señora doña Concepción Junco de Polanco (q. e. p. d.)

El Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder indulgencias a cuantas personas asistan a este funeral.

manos necesarios para la realización de su fin.

Consecuencia de todo esto, es que Dios encomendó el gobierno y la procuración de los bienes de los hombres a dos sociedades jurídicas, perfectas y supremas en su género: la civil y la eclesiástica; la primera, que cuida del bienestar temporal y terreno; la segunda, del espiritual y eterno.

Pero como uno es el origen de ambas, uno el sujeto y armónico y ordenados los bienes que han de procurar, no puede haber entre ellas antagonismo y oposición, sino que desenvolviéndose independientemente cada una dentro de su propia esfera, han de marchar armónicamente en las cosas comunes con subordinación de la inferior a la superior, como el cuerpo está subordinado al alma.

En el Colegio del Santo Angel

Reparto de prendas de vestir y comestibles a las niñas pobres

Acostumbran las alumnas y ex alumnas del Colegio del Santo Angel, que integran la Asociación Antoniana, preparar en enero y en junio importantes repartos de ropas y comestibles, entre las niñas pobres que reciben educación e instrucción gratuita en el acreditado Centro docente, que dirigen las reverendas Madres Angelinas, de esta ciudad.

Acto de exquisita caridad, que se viene repitiendo en un largo período de más de cincuenta años, y que sirve para que los lazos de veneración, que unen a las santas profesoras de este colegio con sus alumnas y ex alumnas, se vayan cada día afianzando y robusteciendo en el común ejercicio de la caridad.

A las cuatro y media de la tarde de ayer, se celebró el primer reparto anual, en cuya organización tantos desvelos han sentido las caritativas señoras que componen la Asociación Antoniana.

En una de las hermosas galerías de la planta baja del Colegio, habían sido colocados en distintas mesas los valiosos donativos que momentos después habían de ser entregadas a las setenta y cinco niñas pobres que acuden a este centro instructivo. Entre los distintos regalos vimos los siguientes:

Ochenta y cinco kilos de bacalao, donativo de doña Carmen M. Azcoitia de Calderón; treinta y siete jerseys de punto, confeccionados por las distinguidas señoritas pertenecientes a la Juventud Antoniana; setenta y cinco panes de un kilo, donativo de doña Margarita Zuazagoitia, viuda de Tejedor; treinta y siete toquillas de punto, donativo de las señoras de Zarzosa, y setenta y cinco meriendas individuales, consistentes en un bollo, chocolate y pastas, donativo de la señorita María Moro, presidenta de la Juventud Antoniana.

La entrada en el local el muy ilustre señor don Victoriano Barón, Vicario general de la Diócesis, acompañado del capellán del Colegio, don Fortunato Aguado y del sacerdote don Higinio Gómez Arroyo, tomando asiento en la presidencia.

También asistieron al acto doña Concha Fuentes de Cruz, doña Margarita Zuazagoitia, viuda de Tejedor; doña Carmen M. Azcoitia de Calderón, doña Eudoxia Velasco de Del Olmo, doña Macrina García Zabala de Juanes; señoritas Rosario Ortiz, María Moro, Carmen Nieto Peña, Rosario Zamora, Petra y Teresa Polanco, Mercedes García Crespo, Carmen Calderón, Victorina Herrero, Juanita del Olmo, Fidéla Madrigal, Aurora Gutiérrez, Luli Gutiérrez, Aurita Fraile, Concha Rincón y Mercedes Medina, etc.

Don Fortunato Aguado hizo uso de la palabra brevemente, para hacer resaltar el acto que se celebraba, afirmando que la caridad de Cristo se extiende a todos, porque para Cristo todos somos hermanos. Exhortó a las niñas a que guardasen siempre en su corazón, un testimonio de gratitud por lo que con ellas realizan todos los días las beneméritas religiosas, que las acogen amorosamente en sus escuelas y las distinguidas señoras y señoritas que a ellas se acercan, guiadas de tan viva caridad.

Termina diciendo que este testimonio han de llevarlo a sus casas y a sus amistades, para que todos conozcan—hoy que tanto se las persigue—, la labor que realizan las santas mujeres que han sacrificado su vida en aras de la caridad cristiana.

Seguidamente se procedió al reparto de regalos. Cada niña fué obsequiada con una prenda de vestir, con una bacalada de más de un kilo de peso, con un kilo de pan y con una ración de merienda. Las niñas agraciadas con tan espléndidos donativos, fueron las siguientes:

Angelina Arranz, Anita Pérez, Gaudencia Sáenz, Angeles Vázquez, María Pérez, Carmen Pérez, Pilar Zorrilla, Pilar Doncel, Eugenia González, Carmen Vi-carrio, Pilar Bueno, Josefa Alonso, Petra Martín, Ascensión Hernán, Lucía Guad, María Alonso, Carmen Díez, Aurita García, Jesusa García, Teresa Covarrubias, Mercedes Ruiz, Pilar Pé-

rez, Asunción Varela, Teresa Frechilla.

Carmen Sancho, Aurora López, Anunciación Tejedor, Dionisia Hervás, Paulina Bermejo, Victoria Fernández, Julia Pérez, María Millán, Remedios Prieto, Angela Pérez, Rosario González, Ludivina González, Clementina Brezo, Angeles Gutiérrez, Rosario Escudero, Visitación Varela, Agueda Martín, Carmen Gómez, Rosario Fernández.

Benita Sancho, Isidora Pérez, María Fernández, Ascensión Gutiérrez, Cirila Fernández, Rosa Capa, Elisa Guada, Natividad Zorrilla, Paulina Gómez, Carmen Pastor, Cándida Covarrubias, Marcelina Fernández, María Teresa Aguado, Ezequiel Castrillejo, Julia López, Pilar Fernández, Marina Fernández, Angeles Fernández, Teresa Bueno, Cesárea Alvarez, Carmen Vaquero, Josefa Covarrubias, Fabriciana Vivar, Carmen Antón, Ester Caballero, Isidora Barroso, Paea Villamediana, Asunción Gutiérrez, Dolores Pérez y Milagros Frechilla.

Terminado el reparto, realiza do por el señor Barón, a quien ayudaron las señoritas que componen la Junta Directiva de la Asociación Antoniana, el muy ilustre señor Vicario general de la diócesis, pronunció unas elocuentísimas palabras para enaltecer el concepto y la virtud de la caridad, de la que afirma que es la sustancia y la ley de nuestra Religión. Los actos más efusivos de la Religión Católica no son otra cosa que la explosión de la caridad.

Por caridad entregó Dios a su Hijo para la salvación del hombre. Todos los bienes que los hombres gozamos en el orden espiritual, no son más que pura limosna que recibimos de Dios. Todas las ventajas que nos pueda reportar la vida en el orden material, a la caridad se lo debemos.

Termina el sustancioso discurso diciendo que el reconocimiento siempre a quienes nos favorecen, han de traducirse en esta ocasión en obras que confirmen la realidad de aquellos. Hoy que tanto se habla y se escribe contra las instituciones religiosas, bueno será que el pueblo sepa, porque le toca muy de cerca, el bien que tiene a su lado, y que le niega torpe y engañosamente.

La caridad cristiana resplandecerá siempre y será el mérito más vivo que los impíos tendrán que reconocer forzosamente.

Los asistentes al acto fueron delicada y espléndidamente obsequiados por la reverenda Madre Superiora.

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

Una visita al Sr. Gobernador

La continuación de las Escuelas de los PP. Salesianos, en Astudillo

Ayer visitó al señor gobernador una comisión de Astudillo, para hablarle de las Escuelas que en aquella villa tienen los PP. Salesianos, y que el pueblo entero desea que continúen como hasta aquí. En esas escuelas se dan clases diurnas y nocturnas, y es tal el adelanto que se observa en los alumnos, sobre todo en los de la clase nocturna, enteramente gratuita, y a la que acudían ochenta y seis jóvenes, de 17 a 30 años, que algunos que hace dos meses no sabían nada, hoy saben ya leer y aun escribir alguna cosa.

El señor gobernador estuvo muy atento y deferente con la comisión, que le presentó una instancia suscrita por más de 700 vecinos pidiendo la continuación de esas Escuelas. El señor gobernador, después de enterarse detenidamente del asunto, les prometió que haría cuanto estuviera en su mano para resolverlo favorablemente, saliendo la comisión muy agradecida y satisfechísima de su entrevista con nuestra primera autoridad civil.

¡LABRADORES!

Antes de comprar injertos, barbados, estaca, estaquilla y toda clase de planta americana, consultad precios y ver clases, en casa de MATTIAS MARTINEZ.—VINOS Mayor Pral., 207 y 209. Palencia.

INFORMACION DE LA PROVINCIA. -- DE PUEBLO EN PUEBLO --

Cisneros

EL SINDICATO CATOLICO -AGRARIO DE CISNEROS

Desde hace bastante tiempo he tenido en proyecto... ¿Qué ventajas destacan para el asociado? Son innumerables. Ellos—los mismos asociados— pudieran contestar tu interrogación mejor que yo, pero en fin: En esta casa siempre se ha exigido exactitud en los pesos y medidas, la pureza en los géneros...

Intereses de la provincia

UNA ASPIRACION DE VIL LAHERREROS. - ENTUSIAMOS Y... REALIDADES

Los conflictos sociales, y el paro forzoso, cuestiones son que, en la mayoría de los casos, el uno actúa de precedente y el otro de consecuencia; y entre si el conflicto ocasionó el paro o éste es causante de aquél, lo cierto es que la vida y prosperidad nacional, se desenvuelven con lamentable lentitud y profundos colapsos.

Nogal de las Huertas

El problema del sostenimiento del Culto y Clero

En este pueblo, como habrá sucedido en todos los de la provincia, ha distribuido el culto y digno párroco, don Juan Calvo, los boletines de inscripción para el sostenimiento del Culto y Clero.

Santa Cruz de Boedo

BODA DISTINGUIDA El sábado, 9 del actual, tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Lázaro, de nuestra capital, el matrimonial enlace de la bella y distinguida señorita Teodora Barrenso Val, de Prádanos de Ojeda, con el hacendado joven Mariano Gutiérrez García, de Valladolid.

Soto de Cerrato

Entre el sinnúmero de invitaciones recordamos haber saludado a las bellas y simpáticas señoritas Consuelo Val, de Melgar de Fernamental y Anita Barrenso, de Herrera de Pisuergra; a los jóvenes Eutiquio Ramos, de Prádanos de Ojeda; Mariano Barrenso, de Herrera de Pisuergra; Policarpo de la Parte, de Santa Cruz de Boedo; Angel García, de Palencia, y Lucio G. Petano, de Lantadilla, y otros muchos que nos sería prolijo enumerar.

Esa tos pertinaz

acabará con sus bronquios y pulmones! En España se tose en grande! Como único remedio muchos esperan con paciencia a que llegue el verano para librarse de la tos. Asi sucede en efecto; pero al invierno siguiente vuelve la tos con más persistencia hasta dominar por completo a su víctima, llevándola a la tumba muchos años antes de lo natural.

Emulsión Scott Recomendada por los médicos en casos de: TOS PERTINAZ, BRONQUITIS, RAQUITISMO, ANEMIA, ESTADOS CONSUNTIVOS, DEPAUPERACION DEL ORGANISMO, DEBILIDAD GENERAL, FORMACION DE LOS DIENTES.

TEMOS recaudados en caja. Al lado de ésta una oficina, al frente de la cual está el competente secretario don Albino Hontiyuelo, en compañía de su ayudante, nuestro querido amigo el joven Bonifacio Frechoso.

EL TIEMPO

Ni aún los más ancianos del pueblo recuerdan un temporal de frío tan intenso y persistente como el que hemos sufrido hasta el día de Reyes, en que se inició un cambio favorable de tiempo. Durante casi un mes, aunque ha habido algunos días claros y despejados, en que lució espléndidamente el sol, no ha ascendido del cero la temperatura a la sombra, llegando a marcar el termómetro algunas noches hasta ocho y diez grados bajo cero.

DE SOCIEDAD

De Bilbao y Orduña, donde pasó las Pascuas con sus hijos, residentes en aquellas poblaciones ha regresado nuestra buena amiga la distinguida señora doña Acacia Sánchez, viuda de Diego.

Villaviudas

EN EL SINDICATO CATOLICO-AGRARIO El día 6 del corriente se celebró la renovación de cargos. A las diez de la mañana, en la sala de sesiones y bajo la presidencia del presidente, don Abundio Ibañez, se abrió la sesión, a la que asistieron todos los socios.

DE SOCIEDAD

Después de haber pasado las vacaciones de Pascua en Madrid, con su familia, ha regresado a Población del Soto, donde ejerce su cargo, la culta y distinguida maestra nacional, doña Guadalupe Polvorosa, a quien desde estas columnas la damos nuestra bienvenida y la deseamos siga obteniendo los éxitos, como hasta aquí, en el desempeño de su difícil cargo.

EIROA "OPTICO"

Primera Casa especial en Optica. Extenso surtido en Gafas y Lentes, con cristales para todas las vistas. Ejecución esmerada y rápida de las recetas ópticas de los doctores oculistas.

GACETILLAS

Clavos tiene Valencia, moritos la morería y Martín tiene en Palencia la mejor Camisería. Gabanes, Pijamas. Casa Martín. Mayor Pral., 78. Teléfono 266

Consultorio de enfermedades de los ojos

Oculista director LUIS SARACIBAR, de la Sociedad Francesa de Oftalmología, Marina de Escobar, n.º 4 (Casa de Mantilla), Valladolid.

Luis Martín Gromaz

Médico de la Armada. Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Fatie Castaño

GABINETE MEDICO DE M. GEBRIAN

Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9 Mayor Pral., 35. PALENCIA

YAGUES GARGIA OCUlista

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5 Gratis para pobres, en la Casa de Socorro, de 5 a 6 Mayor Pral., 66, 1.º-PALENCIA

Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla

MEDICO-CIRUJANO Especialista en Cirugía general Se practican toda clase de operaciones de Cirugía SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7 CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1, 2.º (1.ª bocaplaza) (Antes San Francisco)

URALITA, S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCION Cubiertas - Revestimientos - Tubería para conducciones ordinarias o a presión - Chimeneas - Depósitos Canales - Arrimaderos y artesonados DEKOR en todos los estilos - Reproducciones de arte LENA. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente. Sucursal en Palencia: Mayor Pral. 239 Teléfono 298

INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Provincias Después de los sucesos de Arnedo

LOS HERIDOS HOSPITALIZADOS

LOGROÑO.—Esta mañana llegó a esta capital el director general de Sanidad, doctor Pascua, quien, después de visitar a los heridos hospitalizados en Logroño, marchó a Arnedo, con el fin de reconocer a los que se encuentran en el hospital de dicha localidad.

En la mañana de hoy se ha efectuado en el Hospital provincial de Logroño una operación para extraer el proyectil a uno de los heridos en Arnedo.

El delegado especial del Gobierno, don José Calviño, celebró una conferencia con el médico operador, señor Serrano del Castillo, el cual le facilitó el proyectil extraído, que fue examinado por un perito armero.

Por la tarde, el señor Calviño se trasladó nuevamente a Arnedo. El médico forense de Arnedo, don Hilario Pérez, ha enviado una nota a la Prensa local, haciendo constar que no ha visitado al cabo de la Guardia civil herido en los últimos sucesos, y que, por tanto, no ha podido diagnosticar acerca de la clase de arma que le produjo la lesión que padece.

PELOTARI HERIDO

PAMPLONA.—Anteanoche, el pelotari Luis Zubielqui y otro sujeto, natural de Larraya, después de cenar, salieron por la carretera de Barañain.

Al atavesar el paso a nivel del Plazaola, el individuo le dió al pelotari dos golpes con un hierro en la cabeza, derribándolo a tierra sin conocimiento.

Después se apoderó de 675 pesetas que Zubielqui llevaba encima y desapareció.

PIANOS A MANUBRIO CASALLI. La Filarmónica. Visite sus almacenes o pida catálogo, VALENTIN CALDERON, 5. Entre-suelo. Ventas a plazo.

LA ACTUALIDAD POLITICA EN LA SESION CELEBRADA AYER POR LAS CONSTITUYENTES SE DISCUTIO EL DICTAMEN SOBRE LA SECULARIZACION DE LOS CEMENTERIOS

EL ESTUDIO DE LA REFORMA AGRARIA EN EL CONSEJO DE MINISTROS, FUE MUY LABORIOSO

MADRID.—A las cinco menos cuarto abre la sesión el presidente, señor Besteiro. En escaninos y tribunas, escasa concurrencia. Se aprueba el acta anterior.

RUEGOS PREGUNTAS
El señor Martínez y Martínez pide al ministro del Trabajo que aplique la ley de defensa de la República a una industria metalúrgica de Gijón, que ha parado y con ello ha contribuido a incrementar la crisis de trabajo.

El señor Martín de Antonio propone que conste en acta el sentimiento de la Cámara con motivo de cumplirse el aniversario del fusilamiento de varios artilleros en Zaragoza, en el año 1920. Cree advertir una sonrisa en el señor Gil y Robles, y dirige a éste algunas frases en tono de reproche.

El señor Gil Robles: Yo no los fusiló. En aquella época estaba estudiando.

La Cámara acuerda que conste en acta su sentimiento.

El señor Cordero Bel dice que en las obras del puerto de Huelva se da preferencia a los obreros de la U. G. T.

El ministro de Obras Públicas declara que no se da preferencia a nadie.

El señor Ballesteros expone algunas consideraciones sobre el decreto que deja en suspenso las plantillas de funcionarios.

El ministro de Hacienda se pone a disposición de la Cámara para discutir este asunto.

El señor Soriano pide que junto a los nombres de los artilleros fusilados en Zaragoza en 1920, figure el nombre del guerrillero Sueca, que fué el promotor del movimiento revolucionario. Añade que el Cabildo Catedral de Granada ha impuesto una sanción a un diputado a Cortes, y pide al presidente que intervenga en el asunto.

El presidente dice que no está dispuesto a dirigirse, en nombre de la Cámara, a ningún Cabildo Catedral.

Entre el señor Soriano y el presidente se entabla vivo diálogo.

El señor Soriano afirma que el general Sanjurjo sigue haciendo declaraciones improcedentes, en las que ataca a los diputados. Habla de una procesión celebrada en Sevilla en la que figuraron uniformes de la Guardia civil, y se dieron vivas a Cristo Rey. Dirige al ministro de Estado un ruego sobre la situación en Marruecos.

El señor Pérez Madrigal censura acremente la conducta del alto comisario civil de España en Marruecos, señor López Ferrer, a quien considera divorciado de cuanto representa la política de la República. Hace constar que el señor López Ferrer ha abierto al culto una capilla que fué cerrada por el general Jordana. Denuncia persecuciones que ha sufrido el secretario general de la Alta Comisaría, y elogia al general Cabanellas, a quienes apoyan todas las fuerzas vivas de Marruecos.

El señor Martínez Moya pide la aprobación inmediata del proyecto de aguas de Lorca. Solicita que se pongan en práctica las conclusiones aprobadas en el Congreso sedero, pues el menor retraso ocasionará grandes perjuicios a la industria.

El ministro de Obras Públicas contesta que el Gobierno estudia con cariño este problema.

Se aprueba definitivamente el proyecto sobre la importación del maíz.

LA SECULARIZACION DE LOS CEMENTERIOS

Se pone a discusión el dictamen sobre la secularización de los cementerios.

El señor Samblancat opina que no hay que secularizar los cementerios, sino destruirlos. Defiende la incineración, procedimiento que ya empleó el pueblo el 11 de mayo para resolver el problema religioso.

El señor Feced apoya el dictamen, y afirma que es preciso atender el requerimiento de las derechas, porque los ciudadanos deben tener libertad en materia de enterramientos.

El señor Balbontín cree que no puede haber distinción en los enterramientos de creyentes y no creyentes. Pide la disolución de la Compañía de Jesús, y defiende el cementerio único.

El señor Guallar dice que, in-

cluso entre los salvajes, los muertos han tenido siempre carácter sagrado. La Iglesia ha recogido la tradición, y los muertos sólo pueden depender de las autoridades religiosas. El cementerio único es un atentado a la libertad y repugna a los sentimientos católicos. Los católicos no se oponen a que las demás religiones tengan sus cementerios, y oponerse a esto es llevar la persecución más allá de la muerte. Termina su intervención en medio de constantes interrupciones.

El señor Templado declara que si se aprueba el dictamen no se cumplirá el mandato revolucionario del pueblo. El dictamen está en pugna con el artículo 27 de la Constitución. A juicio suyo no se debe hablar más que de cementerios civiles.

El señor Valdecasas entiende que no debe haber inconveniente en que los católicos tengan sus cementerios.

El señor Fernández Pérez pide que los cementerios parroquiales sean entregados a los Ayuntamientos.

El señor Palet, de la izquierda catalana, propone que se conceda a los Ayuntamientos la facultad de incautarse de los cementerios confesionales.

El señor Barriobero dice que se está perdiendo un tiempo precioso. Se extraña de que la Iglesia, que durante cinco siglos quemó a los vivos, se oponga ahora a la quema de los muertos.

El señor Leizaola le contesta que quien los quemaba no era la Iglesia sino el Estado.

Se entabla un diálogo entre los agrarios y los izquierdistas.

El señor Soriano se pronuncia contra el dictamen.

El señor Salazar Alonso, presidente de la Comisión, afirma que el dictamen no se opone al artículo 27 de la Constitución. Acepta las enmiendas presentadas por los señores Moreno y Palet.

El presidente dice que éste ha retirado la suya.

El señor Santaló propone que se sustituya el nombre de cementerios municipales por el de cementerios públicos.

El señor Gomáriz, en nombre de la Comisión rechaza la enmienda.

El señor Balbontín manifiesta que el artículo 27 de la Constitución se opone a que los sacerdotes entren en los cementerios civiles, como tampoco se debe decir misa en el palacio de Ori-

te, porque con ello se molesta a quienes no son creyentes.

El señor Ossorio y Gallardo pregunta: ¿De modo que a la hora de la muerte no puedo ser asistido por un sacerdote de mi religión?

El señor Balbontín: Hasta la puerta del cementerio, sí.

El señor Ossorio y Gallardo: Pues yo, que soy liberal, digo que hasta la puerta y detrás de ella.

El señor Balbontín pretende discutir el dogma católico, y se produce un diálogo violento entre la minoría vasco-navarra.

El señor Ossorio y Gallardo defiende el proyecto, por entender que concede libertad para practicar todas las religiones.

Un diputado: Esa no es la doctrina de Cristo.

El señor Gómez Rojí declara que la tendencia jurídica en todo el mundo, es que cada confesión tenga su cementerio propio.

Intervienen otros diputados y se promueven frecuentes incidentes. En medio de gran escándalo, el presidente levanta la sesión a las diez de la noche.

AMPLIACION DEL CONSEJO

MADRID.—Todos los ministros han coincidido en afirmar que el Consejo de ayer no tuvo trascendencia, y que los asuntos tratados figuran en la nota oficiosa.

Los proyectos de que dió cuenta don Fernando de los Ríos se refieren: uno, a bibliotecas universitarias para ajustarse a las funciones pedagógicas. Se establecerá un intercambio entre todas, con objeto de facilitar los libros para que puedan utilizarlos todos los estudiantes dentro del territorio nacional.

Otro de los proyectos es la creación de un Instituto para la investigación de las fuentes de la historia medioeval.

Respecto a la creación del teatro lírico nacional, expuso ampliamente el proyecto. Esta obra estará conectada con las misiones pedagógicas.

En todos aquellos lugares donde se den conferencias, y en cada pueblo que visiten, se dejará una biblioteca escogida, con más de ciento cincuenta libros.

Otro proyecto es la formación de un Patronato nacional que unifique las fundaciones benéficas docentes.

El estudio de la reforma agraria en el Consejo fué muy laborioso, porque el Gobierno quie-

Extranjero La crisis ministerial francesa, resuelta

SOLUCION DE LA CRISIS MINISTERIAL

PARIS.—Ha quedado resuelta la crisis ministerial. Los ministros han sido distribuidos en la siguiente forma:

Presidencia y Negocios Extranjeros, Laval; Guerra, Tardieu; Interior, Fleve; Agricultura, Soult.

En las demás carteras continúan los mismos ministros que las desempeñaban en el anterior Gabinete.

El señor Laval ha visitado al señor Briand para rogarle que preste el concurso de su autoridad y experiencia al nuevo Gobierno.

HALLAZGO DE MATERIAL DE GUERRA

VIENA.—La Policía se ha incautado ayer, en un arrabal de la capital, de un millar de fusiles, diez ametralladoras y varias granadas de mano.

El partido social-demócrata ha dirigido una violenta protesta acusando a las autoridades de parcialidad en favor de los fascistas austriacos, que el día 13 del pasado mes de septiembre pudieron desfilar impunemente haciendo centenares de ametralladoras.

LA FUTURA PRESIDENCIA DEL REICH

BERLIN.—El partido comunista alemán presentará la candidatura de su presidente, Chalmann, en las elecciones para la presidencia de la República.

RUSIA SIEMPRE INQUIETUD

TOKIO.—El embajador soviético expuso al jefe del Gobierno su inquietud ante el probable conflicto entre las tropas chinas que guardan el ferrocarril de Kharbin y el Gobierno de la provincia de Kirin, que puede afectar los intereses de los Soviets.

el diputado catalán don José Ayast hasta consultar al núcleo de derechas que patrocinó su candidatura.

Quinto. Continuar afiliados al partido progresista, pero sin formar parte de su grupo parlamentario, don Vicente Sales y don Francisco Fernández Castillejos, hasta consultar a sus electores.

No asistió a la reunión don Tomás Marcos Escribano, por encontrarse enfermo.

OPOSICIONES A CORREOS

Próxima convocatoria numerosa para cubrir plazas de Oficiales técnicos con 5.000 pesetas.

ACADEMIA POSTAL :-: Mayor Pral, 140

Director, D. Manuel Bravo; Subdirector, D. Hermilio Requejo-Profesores Auxiliares, D. Manuel Cebrián y D. Jaime Nieto (OFICIALES DE CORREOS).
Régimen de Cartas: D. Salvador Cepeda, Cartero Urbano.

ACADEMIA POSTAL

Única establecida en Palencia, con personal técnico en activo.
Mayor Principal, 140

JABON CHIMBO



El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos. Se fabrica con creciente éxito desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado

En trozos de 500 y 250 gramos

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

- Calzos y bujes... de ALAEJOS
- Norias... de ALAEJOS
- Arados... de ALAEJOS
- Prensas... de ALAEJOS
- Trilladoras... de ALAEJOS
- Aventadoras... de ALAEJOS

En la FUNDACION DE ALAEJOS

Catálogos gratis
Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS

(Valladolid) :-: ALAEJOS

'PRESERVESE DEL FRIO'

... Use lana.

Ocasión!!

PRECIOS VENTAJOSOS

PAÑOS ABRIGO

RETALES PAÑO

ABRIGOS CABALLERO

astrakanes, panas, lanas, vestidos a PRECIOS Fin de Estación

EL SIGLO XX

expone en sus escaparates artículos muy convenientes

Anuncios por palabras

VENDO cuartos chopo. Precios baratísimos. Grandes existencias. Compró grandes y pequeñas cantidades tabla de chopo 2 y 2'50 metros. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

NUEVO SERVICIO de automóvil Palencia-Valladolid. Los días martes, jueves y sábados. Hora de salida nueve y cuarto de la mañana, regreso cinco de la tarde. Precios 3'50 ida y 6 pesetas ida y vuelta. Se inaugurará el día 7 de enero. Salida calle Mayor Principal, número 46.

VENDESE mula de 3 a 4 años, alzada 7 cuartas, 6 dedos; para tratar, con su dueño, José Herrero. Villabermudo. (Palencia).

VENDESE 200 plantas, chopo lombardo, superiores. Para tratar, con Jesús Alonso. Santa Cruz de Boedo.

ARRIENDASE el piso 4.º de la calle Don Sancho, número 11; consta de dos viviendas y es propio para oficinas. Informarán en la misma casa en el piso 2.º

POR EXCESO de ganado, vendese par machos burresños, ce rrados, y un par mulas de cinco años, yeguas. También vendese carro y arrosos. José Marcos. Sotobañado.

SE VENDEN 6 toldos para cubrir vagones, en 7 por 6; para tratar, con Román Serrano, en Cisneros.

ORGANISTA sacristán, se ofrece para pueblo; si puede ser, que no haya zapatero, ni barbero. Celestino Gutiérrez. Villamediana (Palencia).

VENDO mil plantones de chopo lombardo y castellano, de tres a cuatro metros altura, de tres años. Dirigirse a Filiberto Galindo, en Población de Soto.

ARRIENDASE un molino harinero; para tratar, con Luciano Aguilar, en Villaprovedo.

SE CEDE, en traspaso, el establecimiento de herrar, de don Pedro Escudero. Veterinario. Boadilla de Rioseco.

VENDESE plantones de chopo, en Astudillo. Mario Melendro.

CASA vendese, la número 9 de Pedro Espina, y una chiva, con su cría; informarán: Mayor Pral, 14, ferretería, y en la misma, su dueño.

1.500 DESTINOS para licencia de ejército, 30 a 50 duros mes, sin examen. Informes gratis. Reyes, 7, Madrid. Remitir 2 sellos 0'30, para informarnos.

VENDESE máquina de coser, "Singer", giratoria industrial, de zapatero, seminueva. Wenceslao Giraldo. Villalumbroso.

VENDESE macho, a elegir entre dos, seis dedos, cinco y ocho años, a toda prueba. Heraclio Martínez. Villoldo.

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
ARLABÁN, 7
MADRID

AGENCIA DE PROPAGANDA PINTOR SOROLLA, 39 VALENCIA

VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS

FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS

EL NITRO-CAL-AMON
NO ES UN SUBSTITUTIVO. TIENE MÉRITOS PROPIOS. DE IGUAL EFICACIA TANTO EN TIEMPO HÚMEDO COMO SECO.

EL SULFATO DE AMONIACO
ES EL FERTILIZANTE NITROGENADO AMONIACAL POR EXCELENCIA. LO MISMO SI SE EMPLEA SOLO QUE SI FORMA PARTE DE TODO ABONO COMPUESTO.

E. GONZALEZ RUBIO
DENTISTA
Consulta en Astudillo los domingos
CONDE DE GARAY, NUM. 11 :-: PALENCIA
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

Banco HERRERO
OVIEDO
PALENCIA

CONSEJO DE ADMINISTRACION:
Presidente: Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero
Consejeros: Excmo. Sr. D. Ignacio Martínez de Azcoitia Herrero y Excmo. Sr. D. Manuel M. de Azcoitia Herrero

Sucursales
León, Zamora, Lugo, Astorga, Benavente, Ponferrada, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, La Felguera, Lluarca, Llanes, Sahagún, Mieres, Moreda, Navia, Pola de Siero, Pola de Laviana, Pola de Allande, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Sama de Langreo, Ciaño Santa Ana, Tineo y Vegadeo.

Cuentas corrientes con interés.
Caja de Ahorros: 3 y medio por ciento.
Compraventa de toda clase de valores.

EDREDONES FANTASIA
COLCHAS SEDA
COLCHAS PLATEADAS
COLCHAS BORDADAS
ALFOMBRAS SALA

Antes de comprar estos artículos, vea lo que presenta el

Palacio de la Moda
Centro de Novedades

Trozos de telas, astrakanes y paños de abrigo a precios muy convenientes

